«ПРИКЛЮЧЕНИЕ ЖУРЧИШКИ»

(сценарий открытого урока 1-ый год обучения)

Оформление зала. 
На противоположной от зрителя стене натянута большая сеть, напоминающая паутину. На ней прикреплены  крупные рисунки детей, изображающие их портреты-образы (бабочки, березка, паучок и т. д.),  справа на стене, на всю  длину, изображена картина путешествия Журчишки, слева крупными буквами написано: «Приключение Журчишки». Все стены украшены небольшими цветами, грибами, листьями из бумаги, поролона. На полу разноцветные поролоновые листы, которые послужат ковриками для партерной гимнастики. По всему полу рассредоточены: различные цветы, листья из поролона.

На ребенке, исполняющем роль Ручейка, надет костюм голубого цвета, в руках  – гимнастическая атласная лента.
Шум леса (фонограмма).

 Жил да был… Жил да был… Да, нет, он только, только родился этот неугомонный Ключик, который невысоко, но настойчиво бьет из-под земли маленьким фонтанчиком. Итак, на склоне высокой горы родился Ручеек, который, прокладывая себе дорожку, побежал по теплой ласковой Земле (фото №1).

Ребята! Давайте  познакомимся и поздороваемся с ним и всеми присутствующими.

Поклон.


Прислушайтесь, где сейчас наш маленький Ручеек? Какие камешки ласкает его водичка? А, если вы захотите и постараетесь сделать  русло, то почувствуете, что проказник побежит и у вас по спинке.

По спинке побежал ручеек (постановка корпуса, фото № 2).

 Ручеек продолжает течь по вашей спинке и, совсем осмелев, скользит маленьким водопадиком с ваших ног. В жаркий, солнечный день приятно  ощущать прохладу воды.

Упражнение для стопы (фото №3).

 Ребенок: «Ручеек, Ручеек, куда ты течешь?»

Ручеек: « Я хочу добежать до Большой реки и вместе с ней отправиться к Морю».

Дети: «Счастливого, тебе, пути!», - пожелали  ребята и помахали ему вслед. 

Наш герой стремительно начал свой путь к достижению цели. Вдруг послышалось жужжание. Это жужжал майский Жук. Он запутался в траве и никак не мог взлететь. Бедняга то раскрывал крылья, то их складывал.

«Майский жучок» (упражнение на развитие выворотности).
Эту картину наблюдал Ручеек, он даже приостановил свой бег. Как же не помочь бедному Жучку и Ручеек поспешил на помощь? «Спасибо, спасибо!», - послышалось где-то вверху за деревьями.

 Продолжая свой тернистый путь,  веселый Ручеек то с трудом карабкался вверх, пытаясь преодолеть склоны гор, то, превращаясь в маленький водопадик, с шумом летел вниз.
«Водопадик» (медленное поднимание ноги, фото №4).

Преодолев все трудности тернистого пути,  Ручеек оказался на лесной полянке, где бежал, журча свою веселую песенку. Бросив взгляд в сторону, он заметил Лягушонка, изнемогающего от жары. Раскинув  лапки в стороны, тот тяжело дышал. «Чем же ему помочь?» – озадаченно подумал Ручеек. И решил плеснуть прозрачной волной.  И вот чудо! Лягушонок ожил  и весело заквакал, прохладная вода его взбодрила. За всем этим, высовываясь из листиков травы, наблюдал Кузнечик.
«Лягушка» (grand plie, фото №5).
«Кузнечик»  (прогибы корпуса назад, фото №6).
Ручеек: «Как зовут тебя?»,– спросил Ручеек Лягушонка.

Лягушонок:  «Я – лягушонок ПРЫГ, а тебя?»

Ручеек: «А у меня нет пока имени, я недавно родился».

Лягушонок: «Жаль, имя должно быть у всех».

Ручеек: «Что же мне теперь делать?», – призадумался Ручеек. 

Лягушонок: «Не огорчайся, посмотри, сколько ребят, они тебе помогут». (дети придумывают имя Ручейку)… 

Ручеек: «Журчишка! Журчишка!– меня зовут, – Журчишка. Какое красивое имя!». И тут Ручеек понял, что повзрослел. На радостях Ручеек так сильно плеснул маленькой прозрачной волной, что всех обрызгал.

  «Капельки» (этюд)
Дальнейший путь Путешественника проходил по лесной чаще, где щебетали птицы, стрекотали стрекозы, жужжали жучки и пчелы. Деревья шелестели своей листвой и подпевали Журчишке. Вдруг Журчишка  услышал тихий стон, который настораживал. Ничего не предвещало беды, ручеек огляделся… Невдалеке он увидел деревце, это была молоденькая Березка. Кто-то сломал веточки и выдернул корни, Березка начала засыхать. Помощь нужно было оказывать незамедлительно. (Вопрос к детям: « какую помощь может оказать Ручеек?»)

  Ручеек щедро напоил ее водой, деревце стало оживать. Ветки поднялись выше, листья зашуршали жизнерадостнее и веселее. 

Березка: «Ты спас меня. Ты – добрый! Теперь  «ожившие» веточки играют листиками, а корни  крепче держат мой ровный ствол».

«Березка» ( упр. для укрепления мышц пресса, фото №7-9).
Бросившись к Березке, Журчишка, выбился из русла и потерялся. Куда же ему теперь?  Ручеек призадумался. Вдруг он услышал тихий всплеск и почувствовал, что кто-то  заботливо подталкивает его. Ручеек подчинился этому движению, еще толчок  и снова Ручеек «шагнул» в том направлении, куда его  «вели». «Кто это так нежно и ласково меня направляет?», – подумал Ручеек. И вдруг понял, что все это время был не один – с ним была рыбка Хрусталинка. Она сейчас показывала путь.

«Рыбка» (упр. для укрепления мышц спины, фото №10).
Солнце засияло ярче, радостнее и звонче слышалась песенка Ручейка.  Теперь друзьям не было одиноко, они часто переговаривались, играли и пели. Веселье привлекло Бабочку, Божью Коровку и Ежика. Все вместе играли в прятки, Ежик водил,  остальные – прятались.

«Ежик» (упр. для спины, фото №11).
«Божья коровка» (качалка, фото №13-14).
«Бабочка» (растяжка, фото №15-16).
 Все шутили и веселились. Непоседливый Журчишка решил пошалить и неожиданно побежал в сторону. Как вы думаете, где он оказался? Неподалеку была медвежья берлога, где мирно спал маленький медвежонок Умка.  Озорник Журчишка забежал в берлогу, разбудил и немного испугал малыша. Умка оказался в холодной воде.

 «Медвежонок» (этюд, №№17-23).
День клонился к вечеру. Появилась Луна, стал замедлять свой бег и Ручеек. Сквозь сон ему почудилось, что все небо затянуто какой-то ажурной, очень тонкой накидкой, сквозь которую виднелись звезды. Стало тепло и уютно.  Ручеек заснул. На рассвете Журчишка увидел, что небосклон был затянут все тем же покрывалом, похожем на паутинку, но только вместо звезд сверкали капельки росы. И каждая отражала солнечные лучи, все вокруг сияло и искрилось. Откуда это тонкое покрывало, кто позаботился о Журчишке на этот раз? Это Паучок сплел паутинку, и накрыл ею Ручеек, чтобы ему не было холодно.
«Паучок» ( мостик, фото №24).
Ручеек: «Спасибо тебе, заботливый Мастер».

 Журчишка продолжил путь к цели. Вдалеке уже виднелась бурная река, к которой он стремился. Малыш хотел ускорить бег, но ему помешала преграда из сломанных веток, старых коряг и мусора. Ручеек нахмурился и рассердился, вода стала серой и холодной. Тревожный голос Ручья возвестил друзей о беде. Лесные жители прибежали на помощь. Работали без устали, чтобы разобрать большой  завал грязи. Одну  корягу пришлось вытаскивать с большим трудом: к счастью друзей невдалеке оказались дети, которые и помогли расчистить русло от сломанного старого ветвистого дерева.  
Коряга» (растяжка, фото №25).
Так у ручейка появилось еще много друзей. Это наши ребята!

 Разместившись на берегу, ребята решили устроить привал и испечь картошку. В установленном месте аккуратно развели костер, а для костра взяли  мусор и ненужные сухие ветки, которые засоряли лес.

  Вся природа торжествовала и пела гимн дружбе. Мелодично шелестела трава, листья на деревьях, жужжали и стрекотали насекомые, шумел ветерок, мурлыкали волны, качая лягушек на узорчатых листьях кувшинок. Раздавалась кваквафония лягушиного хора.

 «Кваквафония» (танец лягушек, фото №26-27).
Наблюдая эту картину, Журчишка  мурлыкал своими волнами.

Но Ручеек должен был отправляться в путь. На прощание Журчишка плеснул высоко вверх волной и на щеках, носиках остались прозрачные капельки, в которых отражались язычки пламени. Так началась дружба.

 ХОРЕОГРАФИЯ УРОКА

 Основной перечень упражнений–образов, составляющих комплекс балетной гимнастки, включенный в содержание сюжета «Приключение Журчишки», с методическим обоснованием  и экологическим соответствием представлен в цикле  «Лесная поляна». Следует отобрать упражнения:

«По спинке побежал ручеек» (постановка корпуса).

«Майский жучок» (упражнение на развитие выворотности.
«Водопадик» (медленное и быстрое поднимание и опускание ноги – releve lend).
«Лягушка» (подготовительное упражнение для глубокого приседания – grand plie).
«Кузнечик» (прогибы корпуса назад).
«Березка» (упражнение для пресса).
. «Рыбка» (упражнение для укрепления мышц спины).
«Ежик» (упражнение для мышц спины).
«Божья коровка»  (упражнение на гибкость,  подготовительное упражнение к позе аттитюд –attitude).
«Бабочка» (растяжка).
«Паучок» (упражнение для позвоночника).

Недостающие упражнения описаны ниже:

Поклон 

Музыкальный размер 3/4.

Исходное положение: первая позиция ног, руки раскрыты в стороны вниз ( представляем, что держим юбочку).

На «раз» – вывести правую ногу на носок вправо.

На «два» – перенести тяжесть корпуса на целую стопу правой ноги, пятку левой ноги оторвать от пола.

На «три» - левую ногу приставить в позицию.

На « раз», «два», «три» - полуприседание.

На «раз», «два», «три» - выпрямить колени.

 «Упражнение для стопы»  (полощем ноги в водичке).

Музыкальный размер 4/4. Упражнение делается на два такта.  

Исходное положение: сидя на полу, ноги вытянуты вперед, подъем вытянут.

 На первый такт подъем вытянуть.

На второй такт – сократить.

«Коряга» (растяжка для ног.)

Упражнение делается в паре.

Музыкальный размер 3/3. Упражнение исполняется на четыре такта.

Исходное положение: двое детей сидят друг напротив друга, ноги  первого широко раскрыты на прямой шпагат - исполнитель, ноги второго ребенка упираются в мышцы паха другого – тренер. Руки соединены.

1-2 такты – взявшись за руки, «тренер» тянет «исполнителя»  вперед, растягивая при этом мышцы спины и ног в области паха – «вытаскиваем корягу из ручья».

2-4 такты – вернуться в исходное положение.                 

