 Статья опубликована в журнале «Искусство в школе»,  №4, 2005г.
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«ИНСТИКТИВНОЕ ПРОЯВЛЕНИЕ РАДОСТИ

 ДОВЕСТИ ДО ИСКУССТВА»

(экокреативность ребенка в танце) 
На протяжении длительного срока (более двадцати лет) работы с детьми в качестве руководителя хореографического коллектива меня занимал вопрос: как сделать обучение детей основам хореографического искусства менее жестким, довлеющим над природой ребенка, пробудить интерес к занятиям, инициативность? Хочется, чтобы в волшебный мир танца, ребенка не насильно «тащили» взрослые, убежденные в необходимости « поставить спинку», научить грации движения, а, чтобы  сам он «бежал» на занятие в предвкушении нового,  захватывающего, созвучного с внутренними побуждениями и желаниями.

Обучение азбуке движения – это длительный, монотонный труд по развитию необходимых профессиональных качеств личности ребенка. Национальная хореографическая школа, получившая мировое признание,  связывается с именем талантливой балерины и педагога А.Я.Вагановой. Реформа хореографического образования прошлого века впитала прогрессивные тенденции итальянской и французской школ. Новаторство А.Я.Вагановой породило особое исполнительское мастерство, которое стало отличительной чертой «школы Вагановой»: «Единый стиль, единый почерк танца, проявляющийся ярче всего в гармоничной пластике и выразительности рук, в послушной гибкости и в то же время стальном апломбе корпуса, в благородной и естественно посадке головы…».

В отечественной системе дополнительного образования существует  множество детских коллективов, кружков, студий, руководители которых направляют  усилия на освоение основ танцевальной грамоты. Нередко построение учебного процесса выражается в традиционных «сухих формах» (А.Ваганова), схематичном построении урока, который ребенок не способен выдержать. Частично это оправдано известной хореографической системой. Рекомендации  А.Я.Вагановой, направленные на проявление естественной эмоционально–двигательной активности ребенка, сводились к тому, что « инстинктивное проявление радости….довести до искусства, до стиля, до художественности… сообщить определенную форму».
 С другой стороны выдающийся педагог остерегала от перенасыщенности урока, влекущего переутомленность, эмоциональное перенапряжение, мышечную усталость: «… надо быть очень чуткой к условиям работы, чтобы не обратить пользу урока во вред».
 

Проблема именно в этом и заключается: как сделать так, чтобы занятия хореографией не сводились к дрессировке движений, слепому копированию заданий учителя, формированию этакой «компьютерной куклы», персонажа виртуального мира, а вызывали у ребенка положительные эмоции, возбуждали интерес,  стремление выразить свое собственное «Я»?

Реализуясь, ребенок всегда испытывает состояние комфорта. Он счастлив в игре, когда  предоставляют полную свободу; в процессе создания  «своего», изображая желаемое красками на холсте, материализуя идею в глине, дереве, бисере, выражая то, что его волнует, в пластике. Вероятно, было бы логично (и опыт это подтверждает), строить  урок  с привлечением различных методик, в том числе и тех, которые активизируют творческий аспект маленькой личности. Особенно ответственно к содержанию и форме урока необходимо  подходить  на начальном этапе обучения, когда неуверенной походкой дошкольник  впервые переступил порог сияющего светом, просторного хореографического класса. Постараться, следуя за его природой, тактично, поступательно, не форсируя вводить  в сложный мир хореографии.

Для этого, на наш взгляд, наряду с четко определенным построением урока, состоящего из тренировочных движений балетной гимнастики, включить упражнения, позволяющие ребенку  свободно, произвольно двигаться;  «выплеснуть» эмоции;  пофантазировать по мотивам музыкальных произведений (пластически и посредством слова); проявить  себя в игре, литературном сочинительстве  и т.д.

Педагогические изыскания в  обобщены в программе «Экотанцпластика», представляющую модель  «монохудожественного» (Б.П.Юсов) типа, интегрирующую различные виды деятельности. «Полихудожественная природа ребенка» (Б.П.Юсов) трансформируется в творческий процесс по созданию образа природы, выразительными средствами которого, выделяется перечень искусств.

Творческая деятельность здесь выступает «универсальным видом деятельности» (Л.П.Печко) в том числе и в процессе эстетического освоения природы. Компонентами эстетического, эмоционально-нравственного отношения личности к реальности являются способности вчувствования в природный объект, вживание в него, перенесения себя в образ природного существа (слияние с ним и возвращение в себя) и действие на новой основе.

 Содержание  программы «Экотанцпластика»   составляют методики с четко выраженной тематической направленностью. Учебный процесс строится на воспевании  природы, как объекта эстетической ценности, служащий источником вдохновения с одной стороны и мотивом для творчества с другой. Дети очень любят природу,  привязаны к ней, чутко, тонко ощущают происходящие вокруг процессы, поэтому тема природы близка и понятна им, привлекательна, творческий процесс характерен проявлением яркой эмоциональной окраской. Вместе с тем нельзя не отметить (это очень важно!), что чувственность, выказываемая в процессе художественного  творчества, является основой в формировании экологизированной эмоционально–чувственной сферы ребенка. Через позитивные эмоции, проживаемые ребенком,   в ходе реализации методик, общения с реальной природой (необходимый компонент учебно-воспитательного процесса) происходит формирование  устойчивых положительных эмоциональных реакций к окружающему природному миру, нравственно–этических установок, способность оценивать эстетический аспект природы.

  Обобщая сказанное,  отметим, что  программа «Экотанцпластика» ставит своей целью интеграцию процесса хореографического образование и воспитание эмоционально–нравственного отношения ребенка младшего возраста к природе через творческий процесс по созданию экохореографического образа.

 В основу большинства методик, приемов, применяемых на уроке, встроен образ природы.  

Образ интерпретируется как: образ–штрих, образ–контур,  образ–музыка, образ–лексика, образ–эмпатия, образ-сюжет.

Разноплановость образов наиболее полно раскрывается в этюдной работе,  эффективно реализующей экокреативность ребенка (термин экокреативность понимается нами, как творчество на тему природы). Создание образа – это выражение самобытности ребенка  на заданную учителем тему или «неограниченный», какими бы то ни было условностями, «полет» фантазии маленькой личности. Прообраз окружающего природного мира трансформируется через воображение, базируясь на опыте ребенка. Который ищет наиболее  созвучные, импонирующие  приемы и выразительные средства (жесты, позы, природная пластика, художественные  движения, пантомимика и т.д.),   «старается посильно создать художественный образ в собственной творческой деятельности».

Каждый образ является самостоятельным. Проигрывание логически взаимосвязанных, закрепленных динамикой технологий создает палитру экохореографического образа. 

 В качестве примера обратимся  к трогательному образу маленького пушистого, желтого цыпленка. 

В данном случае образ–штрих – это изображение маленьких крылышек, подъем на полупальцы, мимическое представление клювика (дети с удовольствием складывают губки «трубочкой» показывая клювик). Образ-контур – демонстрация представления ребенка о том, как двигается цыпленок: мелкие  взмахи  крылышками, частый бег на полупальцах, озвучивание образа «пи–пи–пи» и т.д.  Далее следует обогатить процесс музыкальным сопровождением  (образ–музыка), которая активизирует ассоциативное мышление ребенка. Появятся новые решения, гамма выразительных средств расширится. Наиболее глубокому «вживанию» в роль способствует  создание образа–эмпатии. Цыпленок может быть веселым, грустным, тревожным и т.д. Активизация чувственности ребенка  осуществляется под воздействием тщательно подобранного  эмоционально–красноречивого музыкального материала. Образ–сюжет венчает многоступенчатую художественно–творческую работу. Музыкально–пластический образ цыпленка  может являться действующим лицом любого реального сюжета или сказки. К слову сказать, дети активно, прямо на ходу, сочиняют «либретто», разыгрывая непредсказуемые ситуации, выдуманных или реальных героев.  На начальном этапе сценарий этюда может быть рассчитан на индивидуальное представление, в последующий период – на групповое. 

С нашим героем могла произойти, к примеру, следующая история:  «Маленький пушистый комочек  еще очень слабо стоит на своих тоненьких ножках.  Весело бегая по птичьему двору вместе с друзьями, он не заметил длинной, тонкой нити. Коварная нитка запуталась между ногами, несмышленыш упал и  ушибся. От боли и досады полились слезы. Потерев  крылышком ушиб, цыпленок старается встать, но снова падает, не догадываясь о помехе. Пытается найти причину неудач, обнаруживает нить, освобождает лапки. Огорчение исчезает, малыш снова весело и энергично продолжает играть».

Этюдная форма работы с учащимися предпочтительна по многим параметрам. Выделим два направления развития ребенка, непосредственно касающихся специфике хореографического обучения: артистизм и музыкальность.

 В конечном итоге, после продолжительного периода обучения  танцевальному искусству  на сцену должен выходить «артист», способный не только четко исполнять танцевально– лексическую составляющую хореографического номера, но уметь ярко, выразительно, эмоционально проиграть сценическую роль. Тематика танцевального произведения, логика сюжета,  характерные персонажи  позволяют заинтересовать не только исполнителя, но и зрителя, сделать его «сочувствующим соучастником», трансформирующим через свой внутренний мир все благородство и высочайшее духовно–эстетическое воздействие  искусства. 

Перечисленные хореографические приемы, служат формированию музыкальной чуткости, учат детей « «танцевать музыку» ( старый принцип «русской школы»),
 выявлять образность музыки, эмоциональные оттенки и т.д.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

Предлагаем еще несколько сюжетов, являющихся литературной канвой экопластических этюдов.

«ДОБРОЕ УТРО» Этюд может выполняться на музыку Ф.Шуберта «Немецкий танец», Эстонского народного танца, «Вальс» С.Майкапара, Б.Чайков​ско​го «Песенка горошин». Детям предлагается изобразить различных животных в одинаковой сюжетной линии (лягушка, собачка,  зайчик и т.д.) – они спят, просыпаются, потягиваются, умываются, едят, играют. Пластика каждого из них имеет свои особенности. Образ создается путем «подражания» и импровизации.

«БЕРЕЗКА» Этюд может выполняться на музыку П.Чайковского «Старинная французская песня», «Вальс» А.Варламова.  С детьми обсуждаются особенности строения березки, дети рассказывают о своих наблюдениях. Далее им предлагается изобразить березку, «перевоплотиться» в нее. Показываем березку, которая сломана, засыхает. А эта березка оживает после дождя, радуется жизни. А теперь класс превращается в березовую рощу. У каждого своя березка, которую дети изображают при помощи доступных им движений, самостоятельно придумывают позы, пластику, пытаются передать    эмоциональное состояние деревца.

«ПТИЦЫ» Этюд выполняется на музыку С.Майкапар «Мотылек», «В садике», Г.Лихнер «Сказка».  Детям предлагается вспомнить птиц, выбрать одну из них для рассказа о ее жизни (орел, воробей, ласточка, аист, коршун, павлин и т.д.). Дети изображают повадки выбранной птицы, составляют маленькую картинку из ее жизни. Каждый должен проявить творческую индивидуальность, передать определенный характер птицы (хищник, жертва, самовлюбленность и т.д.), ее настроение, переживания в изображаемой ситуации. Выбору сюжетов этюда способствует предварительная беседа, зрительный ряд, напоминающий детям о  проблемах сосуществования птиц и техногенной среды, созданной человеком.

Эмоционально–двигательное творчество детей, отражающее тему окружающего природного мира, может быть успешно применено на занятиях другими видами искусств (керамика, театр, рисование, музыка, скульптура, литература и т.д.). Способствуя развитию творческого воображения, пространственно-пластического ощущения идеи, художественно-образного отражения мира, гармонизирует утонченную сущность человеческой натуры с необъятным миром красоты, добра, целомудрия природы и общества.
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