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Майстрова Л.Ф.,

канд. пед. наук,

руководитель хореографического коллектива 

«Провинциалочка» (Московская обл.)

.Люблю и превращаюсь в вас.

· Ты кто?

· Я – котёнок! 

(из диалога взрослого и ребенка
в процессе работы над 
экопластическим образом)
Попробуйте попросить ребенка 6–7 лет показать, как умывается котенок. Ребенок, не требуя никаких уточнений, объяснений тут же продемонстрирует мягкие плавные движения «кошачьей лапкой» по лицу, при этом, не забывая лизнуть ее языком, и продолжит процедуру с той тщательностью, с которой делает это животное. Движения, используемые малышом – есть копия природной пластики домашнего зверька. Создается впечатление, что ребенок забыл о своём человеческом начале и превратился в котенка, слился с другим, родственным ему  миром.

Такие перевоплощения в представителей животного и растительного мира для детей младшего школьного возраста обусловлены особенностями их психического развития. Для ребенка природа – это жизненно важная среда, частью которой он себя ощущает, естественное окружение, без которого не может существовать, провозглашая установку «Я–природа». Отношения с природой формируются через непосредственное общение, познание, установление контактов. В этот период, подчеркивает Б.Т. Лихачев, «между детьми, животными и растениями устанавливается интуитивное взаимоощущение, взаимовосприятие, взаимочувствование и даже взаимопонимание»
. 

Спросите у ребенка, какое настроение у его котенка. «Сегодня он был веселый», – прозвучит в ответ. И вы увидите, как мастерски, красноречивыми движениями, вам представят душевное состояние  пушистого зверька. Малыш–Котенок  начнет резвиться, играя с клубком ниток, прыгать, выписывая замысловатый рисунок, замирать,  затаив дыхание и вновь взмывать вверх .Для изображения грустного котенка будет применена  другая манера исполнения . Отличительными чертами этого состояния будут: соответствующая мимика лица , выражающая душевный дискомфорт, поблекшие глаза, озабоченность (ведь хозяйки нет дома) и, обязательно, пассивные, скованные движения. Характерно, что в этом возрасте ребенок восприимчив, очень выразителен, способен проявлять эмоциональный отклик,  умение сопереживать окружению (социальному и природному). Дети, чутко наблюдая за животными и растениями, определяют их настроение, интонации, а в процессе проигрывания роли с готовностью наделяют образы природы множеством различных чувств, которые переживаются и глубоко проникают во внутренний мир маленькой личности.

Неудержимое желание  к реализации моторных функций приводит к тому, что чаще всего мы видим  физически активного  ребенка. Стремление ребенка к самовыражению посредством движения относится к психофизиологической природе данного возраста. Пластика окружающего мира составляет базу для воссоздания ее очертаний в движении. Ребенок наделен способностью копировать манеру движения, повадки объектов природы. Эмоциональная палитра заставляет искать, придумывать пластические характеристики, которые наиболее полно и точно смогли бы выразить душевное состояние изображаемого живого существа. Стремясь «нарисовать» желаемый «портрет» (медвежонка, зайчонка, лошадки и т.д.),  исполнитель сначала импровизирует, используя непроизвольные движения, а после обращается к произвольным (применяет танцевальную лексику). Чувственное состояние образа природы воплощается в эмоциональном  движении. Взаимодействие эмоций и движений, где чувства выступают как мотивы поведения, влияет на формирование у детей позитивного отношения к окружающему живому миру.

Пластика, движение – это компоненты, составляющие язык танца. Танец – основа хореографического искусства. Искусство хореографии, воспевающее тему природы, способно воздействовать на духовно–нравственную сферу личности. Его органическая связь с музыкой, костюмом, танцевальной лексикой и рисунком позволяет проникнуть в суть реальной действительности. При помощи художественных обобщений, образов хореография вызывает у человека переживания, чувственные отклики, эмоциональное слияние с животрепещущей темой жизни на Земле. Танец является средством выражения ментальности хореографического искусства, экокультурныех ценностных установок общества. Балетмейстер реализует свою личностную позицию посредством условности эмоционально–выразительных движений, совокупность которых  приобретает форму художественного произведения с конкретным содержанием, пропагандирующим личностную позицию автора.

Данные, подтвержденные исследованием, показывают, что из 40% произведений (балетные спектакли, танцевальные номера  из репертуара детских хореографических коллективов, школьных кружков и т.д.) в 22% случаев освещается деструктивное отношение человека к природе. Утилитарно–практическая деятельность человека по отношению к природным ресурсам, выражающаяся в охоте на зверей и птиц, рыбной ловле и т. д. раскрыта  в ряде балетных либретто. В «Пламени Парижа» (муз. Б.Асафьева. либр.Н.Волкова, В.Дмитриева, пост.В.Вайнонена), «Семи красавицах» (муз. К.Караева, либр. Ю.Слонимского, С.Рахмана, И. Идаят – заде, пост. П.Гусева), «Лебедином озере», «Спящей красавице» (муз.П.Чайковского, пост.М.Петипа) и т.д. знатные вельможи потешаются охотой на животных и птиц. Следует отметить, что и в детских танцевальных номерах «успешно» пропагандируется прагматическое отношение к природе. Например, в танце «Первая охота» (для детей 6–7–и лет) отец учит маленького сына охотиться на зверей и ловить рыбу; исполнители танца «Лесовички», показывают, как они рубят деревья, а участники хореографической картинки «У опушки» – собирают грибы и рвут цветы.

Значит, хореографическое искусство обладает большим воспитательным потенциалом. Стоит задуматься, как же распорядиться этим «капиталом». Как было показано раннее, более половины хореографических произведений отражали позиции антропоцентризма, утверждающего, что Центром Вселенной являлся Человек. Окружающий его природный мир существовал как фон, средство удовлетворения запросов, всевозрастающих потребностей. Это привело к тому, что мыслящая часть природы – Человек  стал разрушителем окружающей природной Среды. В развитии общества наступает фаза антропогенных кризисов, что неминуемо ведет к экологической катастрофе.

Эффективность решения экологических проблем зависит от позиции, которой мы придерживаемся. Современный этап развития общества характеризуется изменением взглядов на отношения Человек–Природа, переориентацией на ценности, связанные с доминантой духовности, эмоционально-нравственного отношения к природе, формированием экологической культуры.

Воспитание экологической культуры связывается с формированием экологизированных интеллектуальной, духовно–нравственной и эмоционально–чувственной сфер ребенка.   Нравственно–этическое отношение личности к окружающему миру, считает Б.Т. Лихачев, формируется в процессе эмоционально–чувственных переживаний. Экологическое сознание приобретет действенные  проявления, когда будет базироваться  на основе  эмоциональных состояний, чувственном опыте. Решающая роль в этом процессе отводится эстетическому освоению действительности через соприкосновение и погружение в художественные искусства. Рычагом, направляющим процесс эстетического отношения к действительности, служит художественное творчество в природе и искусстве: «… когда ребенок достигает в своем развитии способности эстетического переживания экологических проблем, когда он восторгается прекрасным и возмущается безобразным, он достигает высшей степени экологически чистого отношения к природе, обществу и человеку» (с.260).

Творческая личность способна глубоко осознать и почувствовать гармонию мира, воздействовать на окружение, помогая выявить самоценность природы, ее влияние на совершенствование интеллектуального, эмоционального воспитания, формирование экокультурных ценностей.

Потенциал хореографии заключается в возможности интенсивного воздействия на расширение эмоционально-чувственного опыта ребенка по взаимодействию с природой, стимулирующего его самореализацию в художественном творчестве по созданию экопластических образов; формирование эстетического отношения к окружающей среде, нравственных основ поведения, навыков созидательной деятельности в природе.

Специфика процесса воспитания эмоционально–нравственного отношения к природе детей младшего школьного возраста средствами хореографии заключается в интеграции экологического воспитания и хореографического образования. Обучение навыкам исполнительского мастерства осуществляется  при погружении ребенка в экологическую тему. Тренировочные упражнения, творческие задания, сценические роли –средства введения ребенка в игровую образно–сюжетную деятельность по мотивам  природы.

Средства хореографии выражаются в сочетании невербальных приемов, применяемых только в области танцевального искусства: пластическое изображение образа, музыкально–пластические этюды, характерные танцевальные комбинации, сюжетные и тематические танцы. Наряду со специфическими технологиями хореографии в педагогическом процессе применяются традиционные методы: беседы о природе, экологизированные игры, чтение книг об окружающем мире, диалоги с детьми, знакомство с произведениями хореографического искусства, отражающими экологическую тему и т.д.  Написание сочинений и  изобразительное творчество отображают впечатления детей о создаваемом экопластическом образе.

Экохореографические технологии опираются на особенности психофизиологического развития ребенка данного возраста: образно–мифологическое мироощущение маленькой личности, эмоциональность, наглядное предметное восприятие реального мира, потребность в реализации моторных функций, интенсивность накопления опыта по взаимодействию с окружающим миром. Стремление выразить себя в творчестве осуществляется в процессе  создания образа природы. В содержании каждой предлагаемой методики ключевым является обращение к экологическому образу.

Гармонизация личности ребенка с природой, эмпатия, реализация творческой индивидуальности школьника наиболее эффективно осуществится при введении конкретного содержания движений, оформленного как эмоционально–хореографический образ.

Какой же образ может создать ребенок? И как он это делает? Наиболее сложная форма проигрывания образа встречается в этюдной работе и сценической роли в танце. Знакомые животные и растения, герои сказок,  мультфильмов, с которыми наиболее часто контактирует ребенок в жизни, могут послужить прообразами для творчества маленького ученика в этюдах. К примеру, всеми любимую красавицу березку исполнитель представит «подтянутым» корпусом (ведь ствол у деревца ровный), раскрытые в пространстве руки будут обозначать ветки, которые могут покачиваться, мелкое «перебирание» пальцами сродни шелесту листвы. Это картинное, статичное изображение, которое дети представляют сразу, без всякой подготовки. Далее задание усложняется тем, что необходимо найти движения ( пока непроизвольные), показывающие пространственные перемещения стройной красавицы во время благоприятной погоды (светит солнце, дует легкий ветерок и т.д.) или ненастья (льет ливень, налетел ураган и т.д.). Причем, в процессе работы просматриваются эмоциональные состояния, вызванные различным воздействием явлений природы (радость, безмятежность, тревога, страх и т.д.), пластика одухотворяется за счет использования эмоционального движения. Следующий этап, совершенствующий работу над экологическим образом, характеризуется введением сюжетной линии. Чаще всего драматургическое содержание этюда является продуктом творчества детей. Они придумывают замысловатые сказки, истории, происшествия, рассказы, повествующие о практической деятельности в природе (работе на приусадебных и школьных участках, ухаживании за птицами в лесу и животными дома и на природе и т.д.).

Необходимо подчеркнуть роль музыки при работе над образом. Она является направляющей, а зачастую, и определяющей  в процессе поиска характера героя, танцевальной лексики, сюжета этюда или хореографической постановки. Музыка красноречива, ее выразительность помогают ребенку найти нужные движения, способные интонировать чувственное состояние героя (в известном нам этюде «Кошечка» – это радость, печаль, тревога, проживаемые животным). Музыка способна выразить характер человека (силу, мужество, нежность и мягкость, серьезность и шутливость), наделить чертами человеческого характера и сказочных зверей, выразить их чувства и настроения. Изобразительность музыки рисует картины природы. В  музыкальных произведениях  Э.Грига «Утро», Р.Шумана «Вечером» мы можем «увидеть» картины пробуждающегося  и угасающего дня, а в произведениях  Л.Вивальди  «Зима», «Весна», С.Прокофьева «Фея Зимы» (из балета «Золушка»), П.Чайковского «Осенняя песня» обозначены интонации времен года. Ярко выражаются в музыке состояния и явления природы: дождь, рассвет, метель, гроза, буря, шторм и т.д.. Многокрасочно изображены образы живого природного мира (А.Алябьев «Соловей», К.Сен–Санс «Лебедь», «Аквариум» и т.д.). Неоценимую роль для проникновения в эмоциональный мир прообраза играют звуки, шумы природы, погружающие в атмосферу ее реального естества.

Для творческой работы необходимо тщательно подбирать музыкальный материал, способный вызывать у ребенка зрительные и эмоциональные ощущения, несущий содержательность. Музыка должна выражать, изображать, рассказывать. Относительно процесса хореографического образования можно отметить, что качественная музыка, основу которой составляют произведения выдающихся мастеров классического, народного, эстрадного направлений, фольклорное творчество, есть фактор воспитания у детей музыкальности, выразительности, чувства ритма и т.д.

Интегрированная программа «Экотанцпластика» нацелена на реализацию потенциала хореографии. Представленные в ней невербальные игровые технологии призваны активизировать творческие способности ребенка по созданию экопластических образов. Творчество ребенка, отражающее тему природы в эмоциональном движении, мы называем экокреативность. В содержание программы входят следующие методики: пластические, музыкально–пластические этюды, прослушивание музыкального материала с эмоционально–пластическим прочтением, создание танцевального образа посредством танцевальных движений, массовые и сценические экохореографические постановки, темы интегрированных занятий. Поскольку методики больше ориентированы на психологические особенности ребенка 6–10 лет, а не на базу хореографической подготовки, их можно применять на уроках общеобразовательного цикла, ритмики, а также специализированных занятиях хореографических коллективов и кружков. Обязательным условием в процессе подготовки детей к воплощению заданного образа является непосредственное общение с представителями животного и растительного мира, опора на природоведческие, экологические знания, приобретаемые ребенком в общеобразовательной школе, обогащение последних за счет просветительской работы на уроках хореографии (беседы, чтение книг, просмотр видеофильмов и т.д.).

Погружение ребенка в специфическую атмосферу хореографической работы активно воздействует на повышение экокреативности, способствует формированию устойчивых положительных эмоциональных реакций к животным и растениям, гармонизирует личность с природой, побуждает к активной созидательной деятельности.

Предлагаем примеры музыкально-пластических этюдов «Березка», «Ручеек», «Медвежонок», которые исполняются свободными выразительными пантомимическими движениями при помощи танцевальной лексики ( прыжки, подскоки, мелкий бег – па куррю, шаги на полупальцах и т.д.), продиктованной характером музыкального сопровождения.

«БЕРЕЗКА» Этюд может выполняться на музыку П.Чайковского «Старинная французская песня», «Вальс» А.Варламова.  С детьми обсуждаются особенности строения березки, дети рассказывают о своих наблюдениях. Далее им предлагается изобразить березку, «перевоплотиться» в нее. Показываем березку, которая сломана, засыхает. А эта березка оживает после дождя, радуется жизни. А теперь класс превращается в березовую рощу. У каждого своя березка, которую дети изображают при помощи доступных им движений, самостоятельно придумывают позы, пластику, пытаются передать эмоциональное состояние деревца.

«МЕДВЕЖОНОК» Этюд выполняется на музыку В.Шаинского «Песенка слона», Ю.Чичков «Физкульт–ура», «Пойду ль я, выйду ль я да» русская народная песня в обработке С.Бодренкова. Дети прослушивают фрагмент фонограммы русской народной сказки,  напоминающий им характер ее героя – медведя. После обсуждения им предлагается показать спящего в своей берлоге медвежонка,  который вяло поворачивается с боку на бок.  Вдруг он вскакивает, не может понять, в чем дело. Он оказался в воде, ведь ручеек забежал к нему в берлогу и намочил его. Медвежонок отряхивается, окончательно просыпается, начинает делать зарядку. Голодный, он ищет мед. За медом медвежонок лезет на дерево или достает бочонок и лапой начинает его есть. Объелся – и снова спать.

«РУЧЕЕК» Этюд выполняется на музыку В.Шаинского «Синяя вода»,  К.Черни «Этюды». Прослушав звуки природы (шум моря, журчание ручья), дети рассказывают о своих наблюдениях за водоемами. Соответственно предлагаемому  музыкальному материалу, двигаясь по залу,  дети  подбирают различные движения, характерные бегу воды,  качанию маленьких волн. Характер перемещения по залу должен напоминать витиеватость русла ручейка (змейка, зигзаги, прямые линии).

Сказочные роли, которые проигрываются детьми, позволяют «превратиться» в любого героя о котором тайно мечтал ребенок, бессознательно ощущая  с ним свое родство, и много того общего, что  объединяет маленькую развивающуюся личность с огромным миром красоты и гармонии. 

Когда на уроке вижу ребенка, выполняющего характерные движения представителей мира природы, с эмоционально–сладостным упоением «растворяющегося» в пластическом образе, понимаю, что воссоединение (слияние) с природой состоялось. «Ты кто?» -  спрашиваю.   «Я – котенок», -  отвечает малыш. И я ни на минуту не сомневаюсь, что это так!

� Б.Т. Лихачёв. Философия воспитания. – М.: Прометей, 1995.с.251. Все последующие цитаты даны по этому изданию, с указанием страницы в тексте.





