«ОБРАЗЫ БЕРЕЗКИ»

сценарий открытого  экохореографического урока

(1–ый год обучения, учащиеся школы № 354)

 Оформление зала : центральная площадка свободна, по краям зала размещены большие мягкие игрушки, искусственные деревья, паралоновые цветы и листья.

П: «Внимание, внимание! Приглашаются все обитатели леса на солнечную опушку для проведения веселой  разминки. ( дети подбегают к центру зала, в руках могут быть мягкие игрушки–зверьки). Учитель интересуется у вновь прибывших: кто появился на лесной полянке. ( Кто к нам пожаловал?, А это кто спешит? Рады Вас приветствовать уважаемый  Зайка и т.д.) 

Задание детям: придумать себе роли объектов природы и присвоить им имена.

П.: Давайте удобно разместимся на просторной полянке». Дети выстраиваются в линии. «Думаю, что необходимо поприветствовать всех присутствующих» 

Поклон
Разминка

Включается фонограмма шума воды, дети спешат взять коврики и расположиться на них.

Педагог обращается к детям: «Что случилось? Почему вы разбежались и спрятались?»

Р.: «  Показалось, что начинается дождь. И мы поспешили укрыться в домиках».

П.: «Нужно более чутко относиться  к природе. Если вы внимательнее прислушаетесь….. (включает фонограмму еще раз) то услышите ..(ждет ответы детей), правильно  журчание ручья».

Р.: «Здорово, что Ручеек прибежал к нам на полянку».

П.: «Если вы постараетесь и сделаете русло для Ручейка, то он окажется    вместе с вами».

Постановка корпуса (по спинке побежал ручеек)
П: «Рядом с ручейком сразу же оказались Зайчик, Лягушка и Кузнечик.

Зайчонок играл лапками в воде, Лягушонок удобно устроился  на теплом прибрежном песочке, Кузнечик с любопытством наблюдал эту картину».

Вытягивание и сокращение подъема.

Разведение стоп в стороны (касание ребром стопы пола) и возвращение в невыворотное положение.

 Подготовительное упражнение к исполнению деми и гранд плие (сгибание ног в коленях, углубление «плие», медленное выпрямление ног).

пор де бра  (прогибы корпуса назад).

П.: «Солнышко ласково пригрело, и на свет показался маленький росточек, побег молодой березки. Он настойчиво тянулся вверх»

Батман релеве лян (медленное поднимание вытянутой ноги вперед).

П.: «Выросла стройная березка. Стоит, красуется, рассматривает могучие  мохнатые ели, а сама думает: « какой толстый ствол у моих соседок, никакой ветер их не согнет» Педагог продолжает: «И правильно подметила. Внезапно начался сильный ветер. Бедная березка шаталась, сгибалась под его напором  

Ствол, ветки опускались к земле, взмывали вверх,  метались по сторонам. Между тем, ель стояла непоколебимо».

Этюд–игра «Ели и березы на ветру» (упр. на закрепление и расслабление мышц корпуса)

П.: «Но в тихую погоду березка выделяется своей статностью, Покажем, ее ровный ствол».

Упражнение для развития мышц пресса
П.:  «Красивое деревце выросло. А теперь березка затаила дыхание и стоит не шелохнувшись»

 П.: « Как вы думаете, почему?»

Дети: « Потому. Что на ее стволе  притаилась очаровательная бабочка»

Растяжка «бабочка» (быстрые движения раскрытыми в стороны коленями вниз, медленный наклон верхней части корпуса вперед при фиксированном первоначальном положении).

П.: « Но вот бабочка вспорхнула, кто–то нарушил ее покой. Кто?»

Д.: «Пушистый котенок».

П.: « Да, Котенок  залюбовался яркой бабочкой, которая сидела на почерненном корпусе деревца.  Захотел коснуться ее и спугнул. Началась игра. Озорница кружила вокруг ствола, дразнила Котенка, а он  бегал за бабочкой, резвился, пытался мягкой  лапкой дотянуться до  крылышек. Сейчас мы покажем этого котеночка».

Упражнение «Кис–мяу»

МИНУТКА–РАССЛАБЛЕНИЕ
Звучит веселая прыжковая музыка. Дети «рассыпаются» по залу «зайчиками» 

(произвольно) 

П.: (во время движения детей по залу): На противоположной стороне полянки притаившийся Зайка, наблюдал за игрой бабочки и котенка.  Очень захотелось включиться в игру и Трусиша побежал  в сторону играющих. Но внезапно прогремел гром и начался сильный ливень. Нужно было прятаться в норку» .

Упражнение для ягодиц «трусливый заяц» (перекаты на ягодицы право, влево при опускании корпуса на пол  из положения: стоя на коленях).

П.: «Сильный ливень больно бил по роскошной  кроне березы, свирепствующий ветер ломал ветки и срывал листья. Было страшно, но березка терпела. Наконец–то ураган стих, наступила тишина, все в природе успокоилось. Ожила и березка, тихим шелестом листвы стала напевать любимые песенки».

Этюд «БЕРЕЗКА»

П.: « Всякий раз, когда березка поет трогательную, красивую мелодию ее подружки собираются вокруг и выстраиваются в девичий лирический хоровод. Так было и на этот раз».

ТАНЕЦ «БЕРЕЗКИНЫ ХОРОВОДЫ» 

За залитой золоченым светом лесной поляне, вырисовывается зачаровывающий  пейзаж, являющий собой прозрачную рощицу непосредственно расположившихся молоденьких, тонких берез. Красота природы подчеркивается созвучием фор и красок: изящным  наклоном ствола, утонченно повисшими веточками,  почерненной белизной  и густой зеленью. 

Солнечный свет пробуждает природу. Вот и березки выстаиваются в стройный хоровод, размеренно наполненный движением в пространстве, обнаруживающий  трепетное волнение, стремление юного дерева к тайнам жизни, к  торжеству солнца. Легкий ветерок играет ниточками веток, слышен шелест листвы. Березки красуются в косых лучах света,  демонстрируя свое совершенство то в гордом одиночестве, то, плавно соединяясь в один общий девичий хоровод.

См. раздел «Танцы»

