Тезисы опубликованы в сборнике материалов IX конференции молодых ученых «Социокультурные аспекты воспитания в современном мире», М.:ГосНИИ семьи и воспитания, 2001. – с.35–38.
ВОСПИТАНИЕ КУЛЬТУРЫ ОТНОШЕНИЯ К ПРИРОДЕ У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ СРЕДСТВАМИ ХОРЕРОГРАФИИ

Майстрова Л.Ф., соискатель, 

лаборатория экологической культуры
ГосНИИ семьи и воспитания

Мысль о неделимой картине мира, взаимосвязи  и взаимозависимости человека и природы волновала философов древности. Мифологическая, божественная картина мира, интуитивно созданная древними мыслителями подтверждает идею всеединства и взаимообусловленности человека и природы, органической их целостности, где развитие материи на любом уровне регулируется общими законами. Человек выделяется, как существо более высокой организации, призванное исследовать природу и ее законы, чтобы способствовать более высокой ступени развития общества.

Рожденная человеческим интеллектом наука, создала множество альтернативных путей развития общества,  порождая  одновременно противоречия между природным и сотворенным человеком т.е. искусственным. Технизация общества порождает цивилизацию, характеризующуюся своей подавляющей агрессивностью. В ее мировоззренческих настроениях доминирует тенденция утилитарно-потребительского предназначения человеческой жизнедеятельности, «укратить» природу с помощью созданных человеком технологий, чтобы поставить ее на службу человеку,удовлетворять человеческие потребности во «всерасширяющихся масштабах».  Социальный организм вступает в фазу антропогенных кризисов и социальных надломов. Человека характеризует «социальный оптимизм» - ощущение всемогущества, безнаказанности, ресурсы природы для него неисчерпаемы – сама природа объект бесконечного покорения. 

Выход из кризисной ситуации человечество видит во вступлении общества в эпоху ноосферы, где приоритет отдается человеческому Разуму, диктующему развитие биосферы на языке коэволюции Человека и окружающей среды.Человек должен отказаться от потребительского отношения к природе, собственные интересы пропорционально соотнести с интересами биосферы Культура ноосферной цивилизации обращена к обществу, базирующемуся на духовно-рациональных, интеллектуально-информационных факторах и механизмах прогресса.

 Формирование планетарного сознания – осознание себя субъектом мыслящим в масштабах всей планеты, понимание бессмысленности противопоставления человека и природы – становится одной из первостепенных задач в процессе воспитания подрастающего поколения . В рамках концепции экологической культуры , в едином процессе образования и воспитания воздействие происходит на различные сферы личности ребенка. В образовательном процессе усилия направляются на формирование мировоззрения, экологических знаний, умений, навыков. Воздействие на формирование духовно-нравственной и эмоционально-чувственной сферы – область деятельности воспитательного процесса. Педагогическая задача состоит в помощи ребенку установить экологически оправданные взаимоотношения с окружающим его природным и социальным миром.

 Формирование нравственного, гуманного отношения к природе можно осуществить погружая ребенка в эстетическую среду, вызывающую эмоциональную чувствительность, переживания. Данный потенциал заложен в предметах эстетического цикла сферы внешкольного художественного воспитания. Воздействие художественно-образных  средств искусства развивает  аффективную сферу ребенка, вызывая эмпатическое отношение к действительности.
Процесс воспитания эффективнее начинать с раннего  школьного возраста, отталкиваясь от его характерных особенностей : впечатлительности, отзывчивости, эмоциональности, стремлении ребенка  созидать, а так же способности все переживать и выявлять в ритмически – подвижных формах. Акцентируя внимание на возрастных особенностях, связанных с моторикой ребенка, следует обратить внимание на потенциальность в этом вопросе пластических средств хореографии, которая в свою очередь способна гармонично воздействовать на духовное, нравственное, интеллектуальное, эмоционально – чувственное и физическое развитие ребенка при помощи пластики тела, музыки, эмоционального и художественного образа.

 Хореографическое искусство – синкретично. Органическая  связь его  с музыкой костюмом, танцевальной лексикой и рисунком, порождает проникновение в суть реальной действительности, в том числе, общественных, сопряженных с экологической темой, процессов, при помощи художественных обобщений, образов, вызывая у человека переживания, чувственные отклики, эмоциональное слияние с животрепещущей темой жизни на Земле. Темы хореографических произведений часто обращены к живому образу природы. Являясь источником вдохновения для композиторов и балетмейстеров, природа выступает главным мотивом их произведений. Выразительность и одухотворенность танца, выразительное движение имеют не только внешние проявления, они наполнены внутренним содержанием, «выражая отношение человека к окружающему, являются внешней формой существования внутреннего духовного содержания личности » (С.Л.Рубинштейн). Эту особенность движения используют балетмейстеры при создании пластического художественного образа. Выразительное танцевальное движение, глубоко передающее эмоциональное содержание образа, существует и как средство общения – языком которого является движение. Речь без слов, но безусловно прочитываемая зрителем, влияет на человека, ( как исполнителя , так и зрителя), передавая  нравственные основы искусства. Богатое наследие высокохудожественных, нравственно-этических произведений накоплено нашей культурой. Композитор, создавая художественные музыкальные произведения, в выразительных образах которого звучат темы природы, вдохновляет  балетмейстера сублимировать музыкальный образ в пластический, имеющий возможности раскрыть проблемы кризисной экологической ситуации современного общества.

 Потенциал хореографического искусства  в процессе экологического воспитания детей недооценен. Невербальные технологии, применяемые на уроках хореографии, представляют особые возможности для формирования экологически развитой эмоционально-чувственной сферы. Это методы пластического изображения образа, музыкально-пластические этюды, сюжетные и тематические танцы. Невербальные методы на занятиях хореографии сочетаясь с традиционными создают возможность        для развития у ребенка образного мышления, формирования эмоционального опыта, развитию эстетического отношения к окружающему, эмпатической чувствительности. Через содержание пластических этюдов, сюжетных танцев возможно воспитание экологической этики. Усвоение нравственных норм будет усваиваться ребенком более эффективно , если ребенок будет включен в игровую эмоционально-творческую деятельность по созданию образа животного или растения. Пластические средства хореографии – язык посредством которого возможно выражение своей индивидуальности, проявляющаяся на уроках хореографии в эмоционально-пластических реакциях и отношении ребенка к происходящему. Развитие эмоционально-чувственной  сферы, воображения ребенка прямо пропорционально  проявлению творческого потенциала формирующейся личности. Специфическое детское творчество уроков хореографии, в ракурсе экологической темы, погружает ребенка в мир природы, позволяет глубже почувствовать, гармонически слиться с ней, осознать себя микрокосмом,  ее субьектом. Творчество как фактор рождающий новый подход, нетрадиционный взгляд, способствует формированию нравственно-экологической позиции личности  младшего школьника, способной ломать стереотипы, преобразовывать действительность в соответствии с экологическим эмпиративом эпохи ноосферы.

